



人民日报 海外版

两会特刊

“五位一体”：总体布局利长远

建设中国特色社会主义，只有全面落实经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”总体布局，才能形成经济富裕、政治民主、文化繁荣、社会公平、生态良好的发展格局，把中国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。



贵州省毕节市织金县近年积极挖掘苗族刺绣、蜡染等“非遗”手工技艺，实现“非遗”手工艺品与市场对接。图为在织金县官寨乡大寨村小安堡，当地群众展示蜡染作品。
王纯亮摄（人民视觉）



3月15日，国务院新闻办公室在北京举行中外媒体记者见面会，4位来自基层的全国人大代表畅谈扶贫工作经验和实践故事。
新华社记者 李鑫摄



左图：全国政协委员卢春房表示，我国将研发“智能高铁”“更快高铁”“绿色高铁”。
新华社记者 张玉薇摄



右图：G1次“复兴号”列车驶出北京南站。
新华社记者 罗晓光摄



位于江西省抚州市东乡区经济开发区的江西永冠科技发展有限公司，员工正在加紧生产一批即将发往欧美的产品。
何江华摄（人民视觉）



图为在浙江省淳安县拍摄的千岛湖景色。淳安县近年来以“绿色发展”为指引，不断推进生态保护，让“绿水青山”成为当地发展的新名片。
新华社记者 张铨摄

记者手记

两会采访中，记者听到一位列席全国政协会议的海外侨胞说，为什么在国外越久就越爱国？那是因为在海外待得越久，越能体会到中国的制度优越性。

不少经常出国的人也向记者表达了这一观点。当他们在海外看到了政治恶斗、难民危机、社会撕裂之后，他们也会不自觉地思考“西方之乱”与“中国之治”的原因。很多人给出的答案是，中国有独特的制度优势。

古罗马著名学者塔西佗曾说：“要想认识自己，就要把自己同别人进行比较。”今天，中国开放的大门越开越大，中国人有了更多的机会亲身体会中西之别，并在比较中得出结论，增进对本国制度的认知与认同。

制度自信的源头，是先进的制度安排。3月4日，习近平总书记看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员，并参加联组会时首提“新型政党制度”，并指出：“通过制度化、程序化、规范化的安排集中各种意见和建议、推动决策科学化民主化，有效避免了旧式政党制度固于党派利益、阶级利益、区域和集团利益决策导致社会撕裂的弊端。”

制度自信建立在实打实的发展成就之上。过去5年，中国经济年均增长7.1%，远高于同期世界经济2.8%左右的平均水平；农村贫困人口减少6853万人，贫困发生率从10.2%降到3.1%，创造全球减贫奇迹……这些成为中国人制度自信的底气。

当然，坚定制度自信，不是固步自封，而是不断革除体制机制弊端，让制度成熟而持久。今年两会，很多重大议程，比如修改宪法、构建国家监察体系、改革国务院机构，都体现了制度自信与制度创新之间的统一。

新加坡亚洲新闻台的一位上会记者说，常驻北京3年，见证了中国发生的巨大变化，中国变得更开放更自信了。瑞士《新苏黎世报》直接以“中国自信站上世界舞台”为题，观察、报道中国两会。借助两会，全世界进一步感受到了中国的这份自信。

制度自信从何而来

本报记者 潘旭涛

融两会·网友说

“中国梦”具体表现是国家富强、民族振兴、人民幸福，实现途径是走中国特色社会主义道路、坚持中国特色社会主义理论体系、弘扬民族精神、凝聚中国力量，实施手段是政治、经济、文化、社会、生态文明“五位一体”建设。
——微博网友“枣糕的小伙201604”

生态文明建设是“五位一体”总体布局的重要组成部分。现在保护森林生态也被提升到了前所未有的高度，被赋予了新的内涵，提出了更高的要求。
——微博网友“17植保一班仲健新”

“富强民主文明和谐美丽”是目标，“五位一体”建设越来越有抓手。只要万众同心，2035年基本实现社会主义现代化完全可期！
——微信公众号“人民日报评论”网友“十八公”

前天晚上和学生一起看了《红海行动》，看得热血沸腾，让我身为一个中国人感到无比骄傲与激动。我想那些被救助回国的人应该更能体会这种感觉。昨天晚上又一起看了《厉害了，我的国》，领略了我国政治、经济、文化、社会、生态文明“五位一体”的蓬勃发展。
——微博网友“墨玉的2012”

深入学习领会改革建设“新成就”、国家发展“新方位”、主要矛盾“新变化”、四个伟大“新使命”、引领时代“新思想”、强国建设“新征程”、统揽全局“新部署”、管党治党“新要求”，用党的十九大精神统一思想。
——微信公众号“人民日报评论”网友“blog”

融两会·微视觉

品名家观点 析中国方案



海外网两会专题《新时代新航程》推出《名家解会》栏目，集纳国内外权威专家、权威智库、权威媒体精彩解析。《名家解会》栏目就海外各地所关注的“中国方案”、“中国智慧”，国内读者所关注的改革和发展热点话题作出权威解读。该栏目覆盖受众超1000万，并通过海外网海聚平台与海外华文媒体形成联动，强化读者与权威专家智库互动。了解更多名家精彩观点，快来扫码阅读吧！

